

稳定价格总水平 改善民生办实事

中央经济工作会议10日至12日在京举行,胡锦涛、温家宝作重要讲话

新华社北京12月12日电 中央经济工作会议12月10日至12日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛,中共中央政治局常委、全国政协常委会委员长吴邦国,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝,中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林,中共中央政治局常委

李长春,中共中央政治局常委、国家副主席、中央军委副主席习近平,中共中央政治局常委、国务院副总理李克强,中共中央政治局常委、中央纪委书记贺国强,中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康出席会议。

胡锦涛在会上发表重要讲话,深刻总结今年及“十一五”时

期我国经济社会发展取得的成就,全面分析当前国际国内经济形势,明确提出明年经济工作的总体要求、重要原则、主要任务。

温家宝在讲话中全面总结今年经济工作,阐述明年经济社会发展主要预期目标和宏观经济政策,对明年经济工作作出具体部署。

明年经济工作的六大任务

1 加强和改善宏观调控,保持经济平稳健康运行

明年宏观经济政策的基本取向要积极稳健、审慎灵活,重点是更加积极稳妥地处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构、管理通胀预期的关系,加快推进经济结构战略性调整,把稳定价格总水平放在更加突出的位置,切实增强经济发展的协调性、可持续性和内生动力。要继续实施积极的财政政策;保持财政收入稳定增长,优化财政支出结构,下决心压缩一般性支出,厉行节约;加强地方政府性债务管理,坚决防止借“十二五”时期开局盲目铺摊子、上项目。要实施稳健的货币政策;进一步完善人民币汇率形成机制,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

2 推进发展现代农业,确保农产品有效供给

要千方百计确保主要农产品供给安全,稳定粮食播种面积,增加农业生产补贴,稳步提高粮食最低收购价,加大粮食主产区投入和利益补偿力度,落实“米袋子”省长负责制和“菜篮子”市长负责制,认真搞好市场流通体系建设,加强农产品质量安全管理,确保群众吃上放心食品;严守耕地保护红线,着力提高耕地质量,加快中低产田改造,大规模建设旱涝保收高标准农田。要加快转变农业发展方式。

3 加快经济结构战略性调整,增强经济发展协调性和竞争力

坚持把经济结构战略性调整作为加快转变经济发展方式的主攻方向。要调整优化需求结构,增强消费拉动力,重点提升

居民消费能力、改善居民消费条件、培育新的消费热点;以优化投资结构为重点,提高投资质量和效益;做好应对国际金融危机冲击一揽子计划与“十二五”前期投资项目衔接工作;严控投资产能过剩行业,防止新的低水平重复建设。要调整优化产业结构,提升产业核心竞争力;要强化节能减排和应对气候变化;加强重点流域、区域、行业污染治理,加快建立生态补偿机制;加快制定法律法规、配套政策、考核体系,确保国家主体功能区规划落到实处。要积极稳妥推进城镇化。

4 完善基本公共服务,创新社会管理机制

“十二五”开局之年,在改善民生上要扎实办好几件实事。要加强教育重点领域建设,重视发展学前教育,完善高中和职业教育,扩大涉农中等职业教育免费范围,全面提高高等教育质量。要加快建设覆盖城乡的公共文化服务体系,深化文化体制改革,推动文化产业成为国民经济支柱性产业。要坚持更加积极的就业政策,把促进充分就业作为经济社会发展的优先目标,多渠道开发就业岗位,完善城乡公共就业服务体系,重点做好高校毕业生、农村转移劳动力、城镇就业困难人员、退役军人就业工作,保障劳动者权益,构建和谐劳动关系。要加快建设覆盖城乡居民的社会保障体系。要扎实推进医药卫生体制改革五项重点改革,突出抓好健全基本药物制度和加快公立医院改革试点工作。要加快推进住房保障体系建设,强化政府责任,调动社会各方面力量,加大保障性安居工程建设力度,加快棚户区和农村危房改造,大力发展公共租赁住房。要维护社会和谐稳定,加强和改

进新形势下群众工作,深入推进社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法,正确处理人民内部矛盾,健全信访工作责任制;加强安全生产,加强社会治安综合治理,保障人民生命财产安全。

5 加大改革攻坚力度,推动经济发展方式转变

必须以更大决心和勇气全面推进各领域改革。要加强改革顶层设计,在重点领域和关键环节取得突破。要研究制定收入分配改革方案,努力扭转收入差距扩大趋势。要积极推进财税、金融、投资体制和资源环境等领域改革,加快建立和完善县级基本财力保障机制,逐步完善个人所得税制度,研究推进在一些生产性服务业领域扩大增值税征收范围改革试点,进一步推进资源税改革。要健全多层次资本市场体系,提高直接融资比重。要深化集体林权制度和国有企业改革。

6 坚持互利共赢的开放战略,拓展国际经济合作空间

要正确把握国内外发展环境,有效发挥我国在国际经济分工中的比较优势,坚持出口和进口并重、吸收外资和对外投资并重,努力拓宽国际经济合作途径,不断提高对外开放水平。要提高利用外资水平,鼓励外资投向高端制造业、高技术产业、现代服务业、节能环保等领域和中西部地区,积极稳妥扩大金融等服务领域对外开放。

会议指出:在明年经济工作中,各方面要切实把重点放到加快转变经济发展方式上来,使经济增长速度与结构质量效益相统一,经济发展与人口资源环境相协调,切实做到在发展中促转变、在转变中谋发展。

»关键语

- 把稳定价格总水平放在更加突出的位置
- 坚决防止借“十二五”时期开局盲目铺摊子、上项目
- 严守耕地保护红线
- 加快推进住房保障体系建设
- 必须以更大决心和勇气全面推进各领域改革。要加强改革顶层设计,在重点领域和关键环节取得突破
- 研究制定收入分配改革方案,努力扭转收入差距扩大趋势

»相关新闻

□新华社特约评论员发表题为《为“十二五”开好局起好步》文章。文章称,不断深化改革,加大改革攻坚力度,是推动发展方式转变,调整经济结构的根本动力,也是“十二五”开好

局、起好步的根本保证。□人民日报12月13日发表社论,题为《紧紧围绕主题主线实现“十二五”良好开局》。社论称,明年是“十二五”规划的第一年,如何开局、怎样起步,关系到

未来5年能否为全面建成小康社会打下具有决定性意义的基础。要把经济发展建立在结构优化、资源节约、环境友好、社会和谐的基础上,在发展中促转变,在转变中谋发展。据新华社电

»新华视点

调结构、稳物价、保民生、促改革

中国经济在新的一年将呈现出转型新取向

一套民生规划:为人民群众扎实办几件实事

中央经济工作会议提出,“十二五”开局之年,在改善民生上要扎实办几件实事。安排的重点包括教育、医疗、卫生、住房和就业和社会保障等方面。这些领域存在的问题,群众反映比较强烈。

在住房政策方面,会议提出,明年要加快推进住房保障体系建设,逐步形成符合国情的保障性住房体系和商品房体系。而在会议召开之前,有关部门已宣布明年计划安排保障性住房和各类棚户区改造住房1000万套,力度之大,前所未有。

收入问题是制约生活水平提高和消费扩大的要害。中央经济工作会议提出,“要研究制定收入分配改革方案,努力扭转收入差距扩大趋势。”这引起了专家们的关注。财政部财科所所长贾康认为,可以采取提高最低工资标准、加大对低收入群体补助力度等措施。

另外,扩大涉农中等职业教育免费范围,扩大新型农村社会养老保险试点,加快公立医院试点改革,加快棚户区和农村危房改造等,都体现了保障民生,尤其是保障低收入群体生活的取向。

一种强大动力:以改革开放加快经济转型

发展方式存在的问题,从根本上说,是体制机制的弊端造成的。发展方式转而不快,关键在于改革有待进一步到位。

张晓晶表示,改革的着力点,在于深化激励和评价体系改革、要素价格市场化和财税体制改革。例如增强消费拉动力,关键在于缩小收入差距、提升消费能力,而资源、工资、利率等要素价格市场化和财税体制改革又是推进收入分配体制改革的基础。“这些改革领域相互关联,应全面推进。”

在新的一年,推动收入分配、财税、金融投资体制和资源环境等关键领域改革,可以建立起约束和激励机制,让地方、企业更加自觉地转变发展方式,使经济转型的成果更加巩固,发展的局面更有活力。

新华社记者 赵承 郑晓奕 王希

»天气

周三南京雨夹雪

昨天江苏省气象台继续发布大风降温消息,今天夜里起,北方一股强冷空气南下赶至江苏,未来72小时内,江苏大部分地区降

温将达到8℃以上。预计在后天,南京将有望迎来入冬以来的第一场雨夹雪天气。

快报记者 孙羽霖

南京三日天气

今天 白天南部阴有中雨,其他地区阴有小到中雨,夜里全市阴有小雨并渐止,偏北风4~5级阵风6级,7℃~10℃

明天 阴有时有小雨,3℃~8℃

后天 阴有小雨或小雨夹雪并渐止,-1℃~3℃

上下班天气预报

早晨 在您上班期间,阴有小雨,偏北风4到5级,温度7到8℃

中午 阴有小雨,偏北风4到5级,温度9到10℃

下午 在您下班期间,阴有小雨,偏北风4到5级,温度8到9℃